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MEDIA Φεστιβάλ Θεάτρου Νοτιοανατολικής Ευρώπης: Όψεις αρχαίου δράµατος
(Μέρος 2ο)

Κριτική: Ζωή Βερβεροπούλου

Αν η λέξη "παραστασιόγριφος" υπήρχε, θα ταίριαζε ίσως σε οποιοδήποτε θεατρικό φεστιβάλ µε συγκεκριµένο θεµατικό
άξονα, όπου κάθε συµµετοχή λειτουργεί ως  συµπληρωµατική ψηφίδα στη δυνητική, πλήρη εικόνα που έχουν κατά νου οι
διοργανωτές.

Στο πλαίσιο αυτής της λογικής και συναρµολογώντας το αντίστοιχο κριτικό παζλ, επανερχόµαστε στο Φεστιβάλ Θεάτρου
Νοτιοανατολικής Ευρώπης που µόλις ολοκληρώθηκε, προσθέτοντας σχόλια για ακόµη τρεις παραστάσεις: τον σλοβενικό "Οιδίποδα",
την ουγγρική και την αλβανική "Μήδεια". Δυστυχώς, σύντοµη απουσία από την πόλη δεν µας επέτρεψε να παρακολουθήσουµε τη
ρουµανική εκδοχή της, σκηνοθετηµένη µάλιστα από τον "δικό" µας Γιάννη Παρασκευόπουλο.

Εθνικό Θέατρο Σλοβενίας, "Οιδίποδας στην Κόρινθο" του Ίβο Σβετίνα

Συγκεχυµένες οι προθέσεις και αµφίβολου γούστου το αποτέλεσµα της παράστασης που σκηνοθέτησε ο Ίβιτσα Μπούλιαν,
µεταφέροντας στη σκηνή το πρόσφατο (1999) ποιητικο-θεατρικό κείµενο του Ίβο Σβετίνα. Προ-τραγικό, κατά µία έννοια, αφού
εστιάζει στα νεανικά χρόνια του Οιδίποδα στην Κόρινθο, πλάι στους θετούς γονείς του, το έργο του σλοβένου συγγραφέα -παρά τον
υπερβάλλοντα, στα σηµεία, λυρισµό του και ορισµένα ασύµβατα µε το τραγικό ήθος ευρήµατα- έχει ενδιαφέρον σαν ιδέα: περιπλέκει
τον µύθο, (επαν)επινοεί πρόσωπα και σχέσεις, ενώ επιχειρεί να ερµηνεύσει το ζοφερό µέλλον του ήρωα µέσα από το πρίσµα της
ψυχανάλυσης. 
Υιοθετώντας την αισθητική της δεκαετίας του '70, ο Μπούλιαν αναπαριστά τα γεγονότα της οιδιπόδειας νεότητας σαν ένα θαµπό,
ακαθόριστα στενάχωρο, δευτεροκλασάτο θέαµα, σαν ένα παρακµιακό show, µε ορχήστρα, πρόζα και τραγούδια, σε ένα είδος σκηνής-
πίστας, όπου η δράση εκτυλίσσεται κυρίως µετωπικά. Πέρα από το µεταθεατρικό σχόλιο, η παράσταση υπονόµευσε την ποιητικότητα
του κειµένου της, ενώ φάνηκε αποκοµµένη από την προβληµατική του τραγικού, καταλήγοντας, µέσα από τον υπερτονισµένο,
εκφυλισµένο ερωτισµό, τους απόηχους της γενιάς των χίπις και την -εσκεµµένα, ελπίζουµε- µουντή και φτηνή επιφάνειά της, σε µια
εξωτερική, παλινδροµούσα και µάλλον βαρετή κριτική για την decadence µιας εποχής και µιας κοινωνίας. Άκαιρος, κρυπτο-ειρωνικός
εκσυγχρονισµός του µύθου που καθόλου δεν µας έπεισε.

Θέατρο Κάτονα Γιόζεφ, Ουγγαρία, "Μήδεια" του Ευριπίδη

Υπόδειγµα εκσυγχρονισµού στάθηκε η "Μήδεια" κλειστού χώρου, που σκηνοθέτησε ο Ούγγρος Γκάµπορ Ζαµπέκι. Ουσιαστική και
απόλυτα συγκροτηµένη, η πρότασή του έδειξε µε πόσο απλά, ποιοτικά, αλλά και θεµιτά µέσα µπορεί να ανανεωθεί το αρχαίο δράµα.
Μερικά σηµερινά σηµάδια εγκατάλειψης και φθοράς (µια γερτή κολόνα ηλεκτρικού, ένα αποµεινάρι αυτοκινήτου, παιχνίδι και τάφος
των παιδιών) σε έναν σκληρό περίγυρο όλο πέτρα και σκουριά, ένας υπερυψωµένος διάδροµος στην πλατεία, που παρείχε επιπλέον
επίπεδα δράσης και ένας συµπυκνωµένος χορός τριών γυναικών σε κρίσιµες βιολογικές φάσεις (µια νέα κοπέλα, µια έγκυος και µια
µεσήλικη), που κράτησαν διακριτές στάσεις απέναντι στη Μήδεια, ήταν οι προφανέστεροι ενδείκτες επικαιροποίησης του τραγικού. 
Το στοιχείο όµως που καθόρισε το πραγµατικά ξεχωριστό ύφος της παράστασης ήταν η δραµατουργική επεξεργασία (Γκέζα Φόντορ,
Ιούλια Ούγκαρ), σε συνδυασµό µε τη διεισδυτικότατη, λιτά σύγχρονη υποκριτική γραµµή για ένα "εξηµερωµένο" τραγικό, που δίδαξε
στους ηθοποιούς του ο σκηνοθέτης. Στο πλαίσιό της δεν είχαν καµία θέση η µεγαλοστοµία και ο στόµφος, παρά µόνο οι
καλοσχεδιασµένοι και αναγνωρίσιµοι χαρακτήρες. Συναρπαστική στο ρόλο της Μήδειας η Αντρέα Φουλαϊτάρ φιλοτέχνησε ερµηνεία
ευφυή και νηφάλια, γυναίκα-λέαινα και ερπετό, ψύχραιµα οργίλη και µεθοδικά εκδικητική -τι παράστηµα, τι αυτοέλεγχος, τι
θαυµαστοί βόγκοι πληγωµένου θηρίου!- µεγαλειώδης µέσα στην ταπείνωση όπως και στην πνιχτή µανία της. 
Ίσως η καλύτερη και πιο ώριµη στιγµή της διοργάνωσης.

Ατελιέ 31, Αλβανία, "Μήδεια" του Ευριπίδη

Και µόνο το γεγονός ότι καταπιάστηκε µε την τραγωδία κάποιος τόσο νέος όσο ο σκηνοθέτης Μικέλ Καλέµι, που µάλιστα προέρχεται
από µια χώρα δίχως θεατρική παράδοση όπως η Αλβανία, αρκούσε για να προσέλθει ο θεατής στην παράστασή του µε επιφυλάξεις
αλλά και ενδιαφέρον. Το αποτέλεσµα ήταν ένα θέαµα προσεγµένο, έντιµο και αξιοπρεπές, από δηµιουργό µε δυναµική και ευγενές
µεράκι για το αντικείµενό του. 
Ανασυνθέτοντας πρακτικές από την ελληνική παραστασιολογία του αρχαίου δράµατος και χωρίς καθόλου να το κρύβει, ο Καλέµι
µπορεί να µην καινοτόµησε (και σοφά άλλωστε, αφού τώρα εκπαιδεύεται στην τραγωδία), επιχείρησε όµως να εξανθρωπίσει το υλικό
του, γι' αυτό και η ληκτική θεϊκή παρέµβαση απουσιάζει από την προσέγγισή του. Θέλησε ακόµη να υπογραµµίσει τα στοιχεία εκείνα
που παραπέµπουν στα δεινά των συµπατριωτών του: τη θεµατική τού µη αποδεκτού "ξένου", τα οικογενειακά δράµατα και τα οικεία,
στην αλβανική κοινωνία, εγκλήµατα εκδίκησης. 
Όσο για τα τεχνικά χαρακτηριστικά της παράστασης, υπόκριση ελεγχόµενα κλασικότροπη, χορός ευάγωγος, όχι όµως εµπνευσµένος,
µέλος κάπως παράταιρο µε το κλίµα και τους ρυθµούς της πλοκής. Δραστικές ωστόσο οι σκηνές µε το ψωµί -ιδίως η στιγµή που το
καρβέλι στα χέρια της Μήδειας σπάει στα δύο, αδειάζοντας στο έδαφος αντί για ψίχουλα πέτρες. Αξιόλογο επίσης το σκηνικό του
Γκεντς Σκοντράνι, ένας περιστρεφόµενος δίσκος, µια δίνη, στο κέντρο της οποίας βρίσκεται παγιδευµένη η ηρωίδα, κυοφορώντας την
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εκδίκησή της, ώσπου να απεγκλωβιστεί και να τη θέσει σε εφαρµογή, χωρίς όµως ποτέ να ξεφεύγει από τον φαύλο κύκλο των
πράξεών της. Πολύ καλή παρουσία και η Έµα Αντρέα, άγρια όµορφη και εκφραστική Μήδεια, µε ερµηνευτικό µέτρο στον θυµό και την
απόγνωσή της. 
Παράσταση µε ήθος συγκινητικά ειλικρινές και ευοίωνες επαγγελίες για το µέλλον των συντελεστών της. 
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